

行為期 6 個月的創業加速計劃，每次挑選約 10 間 B2B（商業對商業）和具高增長潛力的初創企業參加，提供免費工作間、導師指導、產品測試和市場拓展機會，並且協助它們籌集資金。新一批進駐的初創企業的業務涵蓋室內設計、樓宇管理、物料供應、環保和數據分析等。blueprint 亦提供一層 24 小時開放的共用工作間，讓其他初創企業以低廉租金租用。

我和 Nick 亦與 3 間曾參與 blueprint 的初創企業創辦人傾談，他們分別從事開發建築地盤管理系統、金融

在下游促進科研成果商品化，官產學研必須互相配合，blueprint 這種由大公司與初創企業合作的加速器正是一例。除了透過數碼港和科學園等機構支援初創企業，我在《施政報告》亦提出增設科創投基金，由政府夥拍私人風險投資基金投資初創企業，支援它們的融資需要。

香港人有創業精神，中小企業特別多，憑着這種精神，以及官產學研的緊密合作，我深信香港的創科界

梁振英(左)參觀 blueprint 設計的共用工作間，營造輕鬆有活力的工作環境。

人士在創新科技方面也一定可以成就未來，成為香港經濟發展和改善市民生活的新動力。

譯

2016 年 1 月

# 「一帶一路研究院」聚焦 5 範疇互通



梁振英與嘉賓在「香港一帶一路研究院」成立典禮現場合照。

【香港商報訊】記者周偉立報道：香港首個聚焦「一帶一路」戰略的研究機構「香港一帶一路研究院」昨日宣布成立，旨在為「一帶一路」戰略實施提供交流平台，並針對國際上與「一帶一路」相關的經濟、金融、法律、文化及社會問題進行研究，提出建議供政府和社會各界參考。主辦單位邀請行政長官梁振英(CY)出席研究院成立典禮，CY 致辭稱，落實「一

帶一路」策略要先選擇互聯互通的國家。

由香港世界貿易組織研究中心及全港各區工商聯合辦、香港基本法教育協會協辦的「一帶一路國際論壇 2016」昨日在本港召開，各主辦方在論壇上發起設立了該「一帶一路」研究院。

## CY：民心相通較快見效

CY 致辭表示，自「一帶一路」倡議出台後，特區政府十分重視，過去一、兩年做了不少調研，認為倡議提出的政策、設施、資金、貿易及民心等 5 方面的互聯互通大有文章可做，特區政府此前也宣布將成立「一帶一路」專項辦公室以推進政策落實。CY 繼指，特區政府未來一、兩年將集中思考香港應先與「一帶一路」沿線的哪些國家就 5 方面的互聯互通發展關係，以及香港應先行哪幾方面的互聯互通。

CY 認為，「民心相通」可較快啟動並較早見到成效，香港的民間機構和非政府組織數量龐大且十分活躍，歡迎他們向特區政府獻計獻策，共同促進香港與

沿線國家的交往。

香港世界貿易組織研究中心主席王貴國表示，目前身處的大時代有兩層重要意義，即全球化和民族的偉大復興，因此「一帶一路」戰略意義深

「一帶一路」研究院也應運而生。他表示，研究側重在中國、「一帶一路」沿線國家與世界其他和地區之間的文化差異及國際義務等方面做出協。此外，全港各區工商聯會長李鑾麟則指出，面對「一帶一路」這個巨大的經濟工程，香港工商界及中業須先了解其遊戲規則，才可有部署地出發。

## 一帶一路徵文賽設 3 大主題

來自美國、歐洲及亞洲等地的多位國際知名法官，昨天於論壇上分別就「一帶一路」與跨太平洋關係協定、「一帶一路」與歐亞聯盟及「一帶一路」與歐盟的關聯等 3 大主題展開討論。此外，方還宣布舉辦「一帶一路」徵文大賽，分為中學公開組，設有 3 個主題：「一帶一路」與香港企「一帶一路」與香港人才、區域力量與國際格局獎者有機會赴京研習「一帶一路」相關課題。

# 蘇錦樑斥阻版權修訂天天新款

【香港商報訊】記者何加祺報道：立法會昨日繼續辯論《版權修訂條例草案》，並就反對派議員黃毓民提出的休會待續議案進行辯論，議案最終在分組點票時被否決，及後恢復對各項修正案進行辯論；整個會議合共點人數 5 次。商務及經濟發展局局長蘇錦樑批

派不發一言、沒參與討論是不公道，認為反對派在挑撥。

對於民主黨黃碧雲曾說擔心草案通過後，在網上分享自己看法可觸犯條例，他認為對方只是「自己嚇自己」，亦嚇到旁人。他指，若對方看過相關條例，知

例草案按正常規則，恢復二讀辯論及全體議員審議條例草案。又反問「拉布」的議員，香港仍要花上多少時間討論，才可以滿足泛民永無止境的要求。他直斥，泛民



# 「帶一路」研究院成立

王貴國盧文端李鋈麟梁美芬蔡德河等主禮



暨「香港一帶一路研究院」成立典禮昨於萬麗海景酒店舉行，主禮嘉賓梁振英等與主辦機構負責人及專家學者合影。

香港文匯報記者黃偉邦 攝

強跨地域合作。

「接地气」，切實協助企業打入沿線國家。

入沿線國家

她指出，如將改革開放後的內地經濟發展分為兩大階段：前35年，香港人「勇」字當頭，去到珠江三角洲，

優勢，可在「一帶一路」中扮演重要角色。香港年輕人亦應抓住黃金機會，腳踏實地實現創業夢想。

在隨後的論壇環節，來自不同國家及地區的9位專家

# 「一帶一路」研究學院成立典禮

梁振英、王貴國、盧文端、李鋈麟、美芬、蔡澤德、河等出席。

香港文匯報訊（記者 陳文華）「一帶一路國際論壇2016」暨「香港一帶一路研究院」成立典禮昨於萬麗海景酒店舉行。主禮嘉賓包括行政長官梁振英，香港世貿組織研究中心主席兼全國政協委員王貴國，全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端，全港各區工商聯會長李鋈麟，香港基本法教育協會會長梁美芬，全港各區工商聯永遠榮譽會長蔡澤德，河，以及來自美國、韓國、大馬、德國、俄羅斯、哈薩克、瑞士、以色列、英國、香港等地的專家學者數百人出席。

行政長官梁振英首先致辭。王貴國、李鋈麟及梁美芬其後致辭，並為「香港一帶一路研究院」成立主持揭幕。創新及科技局局長楊偉雄、財經事務及庫務局局長陳家強出席論壇。

## 邀25國際專家學者任顧問

王貴國指，現在是全球化的時代，來自不同國家和地區的人可以有效交流分享，同時又是中華民族邁向復興的時代，「一帶一路」恰逢其時。

他強調，「一帶一路」並不是中國一個國家的事情，不只是沿線60幾個國家的事情，而是影響全球關係的大戰略。「一帶一路」研究院的成立，旨在針對相關問題進行研究，在香港「有所為」。

他透露，研究院現已有25位來自不同國家及地區的尖專家和學者擔任國際顧問，希望在兩三個月內推出一套獲大多數國家認可的國際規則樣本，供各國及商界參考。

## 助了解各國法制減低投資風險

法規，減低營運及投資風險，加強跨地域合作。助調、港商融入「一帶一路」戰略，可能在商貿、資等領域遭遇法律挑戰，若要成功推進，首段：前35年，香港人「勇」字當頭，走到珠江三角洲，在險峻的金融環節，並凸顯「三創」。



香港文匯

優勢，可在「一帶一路」中扮演重要角色，如將改革開放後的內地經濟發展分為兩大階段：前35年，香港人「勇」字當頭，走到珠江三角洲，在險峻的金融環節，並凸顯「三創」。

「接地氣」，切實協助企業打入沿線國家。

她指出，如將改革開放後的內地經濟發展分為兩大階段：前35年，香港人「勇」字當頭，走到珠江三角洲，在險峻的金融環節，並凸顯「三創」。

# 互通 民心相通易見成效 問提一帶一路建議去



在「香港一帶一路研究院」成立典禮現場合影

新華社

## 當局：重點發展基建物流

**大公報訊** 記者陳曉、馮翰林報道：財經事務及發展局長陳家強表示，特區政府期望將「一帶一路」化為具體計劃，其中可重點發展基建、物流及電力等行業。他重申，香港應利用自身優勢為其他地區建立財政平台，沿線國則可在亞投行之外，使市場釋放融資潛力，逐步提升國際話語權。

陳家強昨日出席「一帶一路國際論壇2016」致辭時說，「一帶一路」戰略是城中熱議話題，香港應加強主動，配合「一帶一路」發展；特區政府期望將藍圖為具體計劃，其中發展機遇在於基建、物業市場及電子商貿等行業。

### 市場須提高有關融資能力

的國家並不缺乏國民儲蓄，如能善用資金投入，釋放潛力並加以發展，可減低對國際市場的依賴，「當經濟有所增長，亞洲國家便能增強在國際間的聲音」。

另外，陳家強認為，香港具備開放型市場，可為其他國家及地區建立財政平台；由於不少「一帶一路」基建項目有別於日常項目，屬於較長期項目，因此提醒市場今後有必要提高服務基建融資的能力。

馬來西亞前駐世貿組織大使 Supperamaniam Manickam 在論壇環節時表示，中國是東盟國家主要的貿易夥伴，相信「一帶一路」能夠對區域發展帶來不少機遇，例如基建等方面的合作，加上東盟與中國不乏專家和人才。

此外，他又表示，由於「一帶一路」涉及六十多個

國家，而每個國家的領導體制和文化都各不相同，那是

▲梁振英指出，政府十分重視「一帶一路」倡議

**【大公報訊】**記者陳曉報道：「香港一帶一路研究院」昨日正式成立，作為本港首個有關「一帶一路」戰略的研究機構，將以香港為基地，為沿線國家搭建合作平台，發揮國際智囊團角色，撰寫研究報告，同時面向本地舉辦培訓，令年輕人有準備迎接「一帶一路」挑戰。研究院首個項目是37個沿線國家法律精要，另外亦計劃建議就「一帶一路」起草「多邊戰略實施草案」。

經過逾半年時間籌組，「香港一帶一路研究院」昨日舉行成立典禮。研究院由全國政協委員、香港世界貿易組織研究中心主席王貴國擔任院長，全港各區工商聯合會會長李添勝和經民聯立法會議員兼香港基本法教育協會會長梁美芬擔任副院長。

### 三月料推研37國法律項目

王貴國表示，建立研究院是為「一帶一路」沿線國的專家、學者、企業家搭建平台。他強調，「一帶一路」雖由中國提出，但實施需要相關國家的理解、支援以及本港政府和民間的積極參與，除龐大的資金、技術和設備，更離不開法律和好的法治環境，因此研究院的任務之一，就是

港  
一  
帶  
一  
路  
研  
究  
院

# 五互聯互通 民心相通易見 梁冀民間提一帶一路

行政長官梁振英昨日出席「一帶一路」國際論壇2016，他致辭時表示，自國家提出「一帶一路」倡議後，特區政府十分重視，而香港有「一國」和「兩制」的雙重優勢。他重申，在民心相通方面容易有成效，因為香港的民間機構和非政府組織較多，在香港及國際也很活躍，希望他們能夠積極提供意見，又認為這些組織能夠促進與「一帶一路」的國家交往。

大公報記者 馮翰林 陳璁

由香港世界貿易組織研究中心與全港各區工商聯合辦、並獲香港基本法教育協會支持協辦的「「一帶一路」國際論壇2016」，昨日在香港萬麗海景酒店舉行。「一帶一路」研究院亦正式成立。梁振英致辭時表示，自從「一帶一路」倡議出台後，特區政府十分重視，因為香港是一個高度國際化，而且是高度對外開放的一個城市。「我們的社會和經濟活動當中，對外連繫十分密切；再加上香港有「一國」和「兩制」的雙重優勢，我們可以用好、應該用好。」

## 民間機構非政府組織較多

梁振英又表示，香港不能一下子與六十多個國家在五個互聯互通（即政策、設施、資金、貿易及民心互通互通）的每一方面，都建立一個比較緊密的關係。「因此，我們的工作展現在未來一、兩年時間裏面，我們應該集中力量在哪幾個國家發展關係，在這五個互聯互通哪一方面或哪幾個方面發展好關係。」他續說，在五個互聯互通之中，民心相通是能夠較早看到成效。他解釋，其中一個原因就是香港的民間機構或者非政府組織的數量特別多，而且在香港及國際社會亦相當活躍，同時亦有很緊密的各方面關係。梁振英續說，希望香港的一些民間組織、一些非政府組織，能夠向政府提建議、提計劃及意見。

梁振英強調，民間團體、工業界、商界組織及辦學團體等，能夠促進香港與「一帶一路」沿線國家的交往。他指出，今年《施政報告》提出擴大獎學金，希望逐步增加香港對沿帶沿路學生獎學金的資助，讓香港青年



▲嘉賓在「香港一帶一路研究院」成立典禮現場合影

新華社

## 當局：重點發展基建物流

【大公報訊】記者陳璁、馮翰林報道：財經事務及庫務局局長陳家強表示，特區政府期望將「一帶一路」藍圖轉化為具體計劃，其中可重點發展基建、物流及電子商貿等行業。他重申，香港應利用自身優勢為其他國家及地區建立財政平台，沿線國則可在亞投行之外，使用不同市場釋放融資潛力，逐步提升國際話語權。

陳家強昨日出席「一帶一路國際論壇2016」致辭時指出，「一帶一路」戰略是城中熱議話題，香港應加強自身優勢，配合「一帶一路」發展；特區政府期望將藍圖轉化為具體計劃，其中發展機遇在於基建、物業市場、物流及電子商貿等行業。

## 市場須提高有關融資能力

的國家並不缺乏國民儲蓄，如能善用資金投入，釋放力並加以發展，可減低對國際市場的依賴，「當經濟所增長，亞洲國家便能增強在國際間的聲音」。

另外，陳家強認為，香港具備開放型市場，可為他國家及地區建立財政平台；由於不少「一帶一路」建設項目有別於日常項目，屬於較長期項目，因此提醒場今後有必要提高服務基建融資的能力。

馬來西亞前駐世貿組織大使Supperaman Manickam在論壇環節時表示，中國是東盟國家主要貿易夥伴，相信「一帶一路」能夠對區域發展帶來機遇，例如基建等方面的合作，加上東盟與中國國家和人才。

此外，他又表示，由於「一帶一路」涉及六十